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C O N C U R S .
La seminariul arhidiecezsn a 

devenit vacant un post de profesor 
îu secţiunea pedagogică cu studiile: 
matematică şi geometrie, fizică, isto
ria naturală şi ehetnie, pentru a că
rui ocupare se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Petiţiunile de concurs sunt de 
a se înainta la conziatorul arhidie- 
cezan, provăzute cu următoarele 
docum ente:

1. Carte de botez,
2. Absolutor teologic,
ó. Diplomă de profesor pentru 

institutele pedagogice de stat, res
pective diplomă de profesor pentru 
şcoalele medii de stat, din speciali
tăţile indicate,

4. Testimoniu despre serviciul 
de până acuma,

5. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post de profesor este, în primii doi 
ani provizorii, coroane 1600 şi 300 
coroane bani de cuartir.

Consistoriul arhidiecezan.

„Solidaritate de interese“.
Sihiiii, 21 Iunie n.

Aşa spunea foaia guvernamen
tală „Magyar Nemzet" în articolul 
reprodus şi de noi în numărul tre
cut, că între Maghiari şi Saşi există, 
ori trebuie să existe, o solidaritate 
de interese, care pretinde, ca Maghiarii 
să dee ajutor Saşilor, pentru a-şi pu
tea exercia supremaţia asupra Ro
mânilor, de o potrivă periculoşi, şi 
pentru saşi şi pentru Maghiari. Iar 
compatrioţii saşi, declară prin orga
nul lor oficios de publicitate, că deşi 
astfel de declaraţiuni platonice nu 
formează încă nici un motiv pentru 
a putea jubila şi a serba vreun tri
umf, totuşi prin felul cum sunt ex
puse în articol părerile, articolul e 
vrednic de toată luarea aminte.

E lucru vechiu, că aceea ce ţi 
place şi-ţi convine, e bine făcut, bine 
spus, bine gândit, chiar şi atunci, 
când e vorba de ceva, ce nu e nici 
bun, nici frumos, nici folositor, şi 
nici moral. Aşa şi în caşul de faţă. 
Nu e deloc, nici frumos, nici moral, 
a se mai gândi cineva astăzi la vre-o 
supremaţie, exerciată do un întreg 
popor asupra altui întreg popor; dar 
fiindcă compatrioţilor saşi le convine 
ideea, o aprobă şi se bucură, că ea 
vine dela un ziar guvernamental ma
ghiar, deci poartă pe frunte pecetea 
semioficiosităţii.

Să ne permită însă domnii Saşi 
sa le spunem noi, cum e de înţeles 
articolul, care le-a făcut o bucurie 
a tâ t de mare, cum îi tălmăcim noi 
cuprinsul, cetind, nu numai şirele, 
ci şi printre şire. In el se spun ur
mătoarele: De Saşi n ’avem să ne 
temem, că nu-i vom putea asimila, 
pentrucă sunt numai o mână de oa
meni. Merge însă greu asimilarea 
cu Românii, pentrucă aceştia sunt 
mulţi şi încăpăţînaţi, nu se iasă să

fie desnaţionalizaţi. Să sprijinim deci 
pe Saşi din toate puterile, ca cu a- 
jutorul lor să biruim pe Români, 
pentrucă dacă putem învinge pe 
Români, Saşii cad dela sine îu bra 
ţele noastre, cum cad perele coapte 
în poala celui ce stă sub pom. Aşa! 
Pentrucă să nu-şi închipuiască Saşii, 
că dacă ne vor putea înghiţi pe noi 
Maghiarii, pe ei au să-i cruţe şi să-i 
lase stăpâmtori în A rdeal! ...

Norocul lor e însă, că nu ne 
vor putea înghiţi nici pe noi, şi ast
fel prin  noi rămân şi ei salvaţi şi 
lăsaţi să-şi ducă viaţa mai departe, 
ca popor de altcum vrednic de a 
trăi şi a se desvolta în particulari
tăţile sale etnice.

Dar să nu cetim articolul aşa, 
ca înţelesul să i-1 scoatem de prin
tre şire, ci să cetim şirele tipărite. 
Aflăm în articol vorbele: „solidaritate 
de interese“, care ar fi să existe nu
mai între Maghiari şi Saşi. De ce 
numai între ei ? Noi credem, că o 
solidaritate de interese trebuie să 
existe între toate popoarele patriei 
acesteia, pentrucă toate formează 
statul, pe care datorinţă avem să-l 

I apărăm toţi cu sângele şi cu averea 
noastră, o datorinţă, dela care nu a 
lipsit niciodată nici unul din popoa
rele cari alcătuesc statul nostru. Iar 
dacă toate sunt egale cu privire la 
împlinirea datorinţelor ce le au faţă 
de stat, de ce să nu fie egale şi în 
privinţa drepturilor pe cari statul e 
dator să le dee cetăţenilor sei, fără 
deosebire de limbă şi lege? Căci 
cari sunt aceste drepturi mai prin
cipale? Dreptul de a trăi şi a se 
desvolta fiecare în limba sa şi în 
datinile sale, moştenite dela înain
taşi, dreptul de a se îngriji fiecare 
de înaintarea sa în cultură şi bună
stare, cu ajutorul puterii de stat.

Am dori să vedem pe acel băr
bat de stat din patria noastră, care 
ar putea să spună, că pentru statul 
nostru e mai bine, dacă numai un 
popor, ori două popoare, înaintează 
în cultură şi bunăstare, iar celelalte, 
cari din întâmplare formează majo
ritatea ţării, remân şi sunt ţinute 
cu forţa în întunerec şi sărăcie! Şi 
am vrea să cunoaştem pe acel băr
bat de stat, dela noi, ori de altun
deva, care ar putea să spună, că 
un stat câştigă în vază, putere şi 
mărire în faţa străinătăţii, prin a- 
ceea, că asupra majorităţii cetăţe
nilor sei se eserciază o supremaţie 
(de altcum artificială), dictată de o 
solidaritate (de altcum trecătoare) de 
interese, care leagă pe un popor de 
altul,—o supremaţie, care împiedecă 
pe celelalte popoare în înaintarea 
lor economică şi culturală!.

Nu credem să se afle om cu 
judecată sănătoasă, nici in patria 
noastră, nici altundeva, care să nu 
înţeleagă deci şi să nu recunoască, 
cumcă bunăstarea unui popor e bu
năstarea ţării înseşi, şi cultura unui 
popor e cultura statului, că prin ur
mare, prostia şi sărăcia unui popor, 
fie orişicare, e în detrimentul şi spre 
ruşinea statului. De ce se mai gân
desc deci oamenii şi astăzi la ţine
rea unui popor întreg în întunerec 
şi în săiăcie, când interesele statu
lui reclamă tocmai contrariul?-.

Să nu creadă însă domnii com
patrioţi saşi, că noi nu am şti, ce 
îi doare pe ei şi de ce se bucură, 
când aud câte un glas ca cel din 
„M . A7“. Ii doare reforma electorală, 
care stă deasupra capului lor ca 
sabia lui Damocle, şi le face bucu
rie declaraţia din foaia guvernamen
tală „M. A/.“, că supremaţia săsea
scă trebue susţinută asupra Români
lor, — pentrucă scot din ea spe
ranţa, că în cele din urmă refor
ma electorală va fi totuş făcută 
astfel, ca şi comitatele lor, şi cer
curile lor electorale, să rămână to t 
în stăpânirea lor. O dorinţă, pen
tru care nu le putem face nici o 
imputare. Iu sfârşit, nime nu dă bu
curos din mână aceea ce are şi ce 
îi aduce folos. Dar vorba e, că pen
tru a-şi conserva Saşii poziţia lor 
de astăzi în Ardeal, pentru a pu
tea rămânea şi în viitor stăpâni pe 
cercurile electorale şi pe comitatele 
pe cari lo au acuma în posesiune, 
se cere iarăş luarea de măsuri ex
cepţionale în legea nouă electorală 
faţă de Românii ardeleni, deci cre
area unei situaţii speciale pentru ei, 
în patria proprie. Se va dimite gu
vernul actual la un astfel de act? 
Sau vor fi Saşii a tât de tari, — sin
guri, sau cu ajutorul lui „Magyar 
Nemzet“ şi eventual şi a altor ga
zete maghiare, — să înduplece gu
vernul, şi eventual chiar şi Coroana, 
să săvârşească un astfel de act de 
nedreptate faţă de Românii din A r
deal ?!. .

Mediteze domnii Saşi singuri a- 
supra întrebării acesteia şi dee-şi a- 
poi răspunsul. Noi îi asigurăm, că 
nu râvnim şi nu intenţionăm să le 
luăm puterea din mână. Pentrucă 
am spus-o de mai multeori, şi o 
spunem de nou, că chestia de na
ţionalitate, aşa cum noi o înţele
gem şi cum noi o cunoaştem, nu 
e chestie de putere, ci chestie curat 
culturală şi economică. Teren de des- 
voltare liberă în direcţiile acestea 
cerem noi, nimic alta! Cine ni-1 dă, 
e amicul nostru. Cine nu ni-1 dă 
astăzi, ni-1 va da mâne, pentrucă îl 
vor constrânge vremile şi împreju
rările.

Să nu mai umblăm deci după 
„.solidarităţi de interese“ unii în contra 
altora, ci o singură solidaritate să 
avem toţi: aceea de a fi credincioşi 
şi spre folos patriei, ale cărei inte
rese avem să le servim în prima 
linie, iar în celelalte meargă fiecare 
din noi, popoarele patriei acesteia, 
pe căile sale, şi înainteze amăsurat fa
cultăţilor pe cari le are, neînpiedecat 
de nimeni; pentrucă, patria noastră e 
o grădină cu flori deosebite, căreia 
tocmai această diversitate de co
lori şi de mirosuri îi dă frumseţa 
şi farmecul pe care îl are. Prin ur
mare, întocmai cum iscusitul g ră 
dinar nu va lăsa, ca nici o floare din 
grădina sa să fie acoperită de ce
lelalte, ci va căuta, ca toate să iase la 
iveală: aşa nu se cuvine, ca în fru
moasa grădină de popoare din pa
tria noastră, două popoare să lege 
alianţă, „solidaritate de interese“, 
pentru a ţinea ascunse, acoperite 
şi în umbră facultăţile şi bunele 
însuşiri ale poporului al, treilea, ale

poporului român, care totdeauna 
şi-a pus puterile, averea şi viaţa în 
serviciul patriei şi al tronului!

Sfinţirea bisericei din Feidioara.
— Raport special. —

In nemijlooita apropiere a gării dela 
Cucerdea-săouiască, pe linia ferată de stat 
Braşov-Oluj, să află comuna Feldioara-să= 
cuiasoă. E o oomuDă mică, cu oam o mie 
de suflete, dintre cari a treia parte sunt 
Ungari, ou parohie şi preot reformat, şi 
cu şcoală de stst, iar două părţi ale lo
cuitorilor comunii le formează Românii, 
toţi de legea greiso-ortodoxă. Românii nu 
au şooală, dar au parohia lor, şi-şi aveau 
bisericuţa lor, modestă, scundă şi neînoă- 
pătoire, cam la margine de sat, care, ca 
şi oredinoioşii ei, prin multe vifore va fi 
trecut decând a fost ridicată.

Convinşi despre necesitatea ridicării u- 
nui nou Sion, gând bun au pus oamenii din 
sat aă-şi faoă o biserioă nouă, nu mai mult 
la marginea satului, oi in mijlocul satului, 
nu mai mult scundă şi neîncăpătoare, oi 
spaţioasă şi înaltă, ca nu uumai celor din 
comună, oi şi oelor din împrejurime, să 
arate iubirea şi oredinţa cu oare ţine Ro
mânul la legea sa cei strămoşască. Şi o 
mână de oameni, cam osntă treizeol de 
familii, în urma bunei înţelegeri şi în urma 
zelului de jertfire pe oare l’au arătat din 
prisosinţă, au făout lucru mare, au ridicat 
o biserică frumoasă, cu cheltueh de aproape 
40,000 coroane, cari, oe e drept, numai în 
parte eu putut fi acoperite, dar pentru a- 
coperirea celeialalte părţ', oamenii au luat 
angajamente de a contribui inoă mulţi ani 
înainta cu cuotc anuale de câte 20, 14, 10 
şi 6 coroane, după cum adeoă e starea ma
te ria l a fiecărui credincios.

B serica a fost zidită, după planurile 
făcute de arhitectul arhidiecezan, domnul 
PanfUie, de anteprenorul Pay din Turda, 
şi are o înfăţişare foarte plăcută ochilor, 
atât ca exterior, cât şi ca interior. Zidirea 
ei s’a început în anul 1909 şi s’a terminat 
îu 1910, remânând ca sfinţirea să se facă 
în anul curent,

Văzând oamenii singuri ce luoru fru
mos şi plăcut lui Dumnezeu au fiout din 
sărăcia lor, şi-au exprimat dorinţa, oa noua 
lor biserioă să fie sfinţită de îusuşi Inalt- 
preasfiuţitul Domn Arhiepiscop şi Mitro
polit loan Me\ianu, pentrucă astfel bucuria 
şi mulţumirea lor sufletească să fie desă
vârşită. Şi bunul păstor a asoultat rugarea 
turmei sale, a promis credincioşilor bisa- 
rioei noastre din comuna Feidioara, oă va 
merge la ei pentru a se bucura cu ei îm
preună de frumosul luoru pe oare 1 au să
vârşit, le va sfinţi îu persoană noua lor 
biserică.

Ziua sfinţirii a fost pusă pe Duminecă, 
5/18 Iunie, şi pentru a putea săvârşi fru
mosul act el sfiaţirii, Inaltpreasfinţia Sa, 
Arhiepiscopul şi Mitropolitul nostru loan 
Meţianu. a plecat Sâmbătă după ameazi, la 
orele 4 şi jumătate, ou trenul la Feldioara- 
săouiasaă, însoţit da domnii: Lazsr Tri- 
teanu, asesor consistorial, Dr. Vasile Stan, 
profesor seminarial, Demetriu Câmpean, 
asesor consistorial şi de redactorul ziaru
lui nostra, dl T. V. Păoăţian.

Lu orele 8 sara trenul a sosit în 
gara dela Cuoardea-săouiaâoă, «iEsoelenţa 
Sa, Mitropolitul, s’a daţ jos din tren, în 
mijlocul aclamtrilor sgomotoase ale nu- 
mărosului public, oare îi eşise întru în
tâmpinare. A fost apoi bineventat, întâi 
din partea protopresbiterului traotual, Jo
vian Murăsanu, în numele oleralui şi po
porului oredinoios din acel tract, în urmă 
din partea viceoomitelui Lovassy Andor, 
în numele comitatului, ne al cărui teri
toriu a păşit Esoelenţa Sa. Fiecăruia din
tre vorbitori 1. P. S. Sa i-a dat răspuns 
potrivit, si apoi condus de Uustritatea Sa, 
oontale Zkhy István (văr al actualului mi
nistru de culte şi iustruoţiune publică), 
oare încă eşise întru întimpinarea Esce- 
lenţ'ei Sale la gară, a urcat trăsura, pen
tru a-şi face îmrarea în comună, urmat de 
alte multe trăsuri.
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La marginea satului, sub un aro trium
fal, l-a aşteptat pe Escelenţa Sa preotul 
Atamsiu Hopârtean, îmbrăcat în ornateîe 
bisericeşti, ou crucea şi ou sfânta evan
gelic în mână, şi l a aşteptat întregul po
por, ou mic ou mare, fieoare ou lumini a- 
prinse în mâni. După vorbirea de bi- 
neventare a preotului, fiica acestuia a 
predat Esoelenţei Sale un frumos buchet 
de flori. Esoelenţa Sa a mulţămit preo
tului şi poporului pentru buna primire, 
apoi a fost dus la oastelul contelui Zichy, 
unde a fost înouartirat, împreună ou suita 
sa, şi unde a fost primit ou multă afabi
litate din partea nobilului conte, oare a 
dat o oină bogată în onoarea I. P. S. Sale, 
partioipând la ea întreaga sa suită, apoi 
viceoomitele Lovassy Andor, primpretorul 
oeroual Dr. Száva Mibá y, protopresbiterii 
Stefan Rusu şi Jovian Murăşanu şi preo
tul Vincenţiu Orosan.

Actul sfinţirei bisericii se începuse 
Sâmbătă seara, cu privegherea, săvârşită 
dela orele 5—7 de protopresbiterul trao- 
tului, Iovian Murăşanu, azistat de 12 
preoţi, şi fiind de faţă foarte mult popor. 
Sfinţirea apei s'a făcut apoi Duminecă 
dimineaţa, prin P. C. Sa, Protosinoelul 
Dr. Emebiu R. Roşea, oare venise eu tre
nul de dimineaţa la Feldioara, azistat de 
următorii domni: Lazar Triteanu, asesor 
consist., loan Teoulesou, Iovian Murăşann 
şi Ştefan Busu, protopresbiterî, apoi de 
preoţii Vincenţiu Orosan, loan Hopârtean, 
Vasile Stănesou, Vasile Orosan, George 
Mureşan, Petru Săuleanu, Andreiu Badiu, 
preoum şi de diaconii Dr. Vasile Stan şi 
Demetriu Gâmpeanu.

Strana au ţinut-o preoţii din traot.
După terminarea sfinţirei apei, Ex

celenţa Sa a fost adus cu lithia dela lo
cuinţa sa la biserică. Mulţime de popor 
se postase pe ambele margini ale drumu
lui, făcând astfel spalir şi primind ou 
multă evlavie binecuvântarea arhiereasoă. 
La uşa bisericii Excelenţa Sa a fost îm- 
brăoat în ornateîe arhiereşti; s’a făcut 
apoi de trei ori încunjurarea bisericei, stro
pirea biserioei ou apă sfinţită şi ungerea 
ei ou sfântul mir, pe din afară şi pe din 
lăuntru, şi îndeplinindu-se şi în altar toate 
cele prescrise, se începe sfânta liturgie, în 
cursul căreia I. P. S. Sa hirotoneşte întru 
preot pe tinăml Vasilie Gliga pentru pa
rohia din Ibăneşti.

La liturgie a cântat corul teologilor 
din Sibiiu. Biserica era îndesată de lume, 
dar oei din biserică formau poate numai 
a zeoea parte a întregului popor azistent. 
Au fost de faţă oa la cinoi mu de oameni, 
de prin comunele înveoinate, şi chiar şi 
mai îedepărtete. Iu număr frumos s'a pre
zentat oierul nostru şi oierul cu inteli
genţa greoo-oatolioă româuă. Dintre ono- 
raţiori au luat parte la sfânta liturgie: 
D-. Betegh M klos, comite suprem, con
tele Zieby IstvâD, marele proprietar al 
comune', viceoomitele Lovassy Andor, 
contele Bethlen József, deputat dietal, Dr. 
Czegezy Mihály, deputat dieta!, Dr. Száva 
Mihá'y, prim-pretor, şi alţii.

La finea liturgieí I. P. S. Sa a ro
stit o prea frumoasă predică, pe oare oei 
oe au auzit-o nu o vor uita oât trăesc. 
A spus Excel. Sa, că auzind oum credin
cioşii săi din comuna aceasta au ridicat 
ou mari oheltueli o biserică frumoasă, şi 
oă dorinţa lor este să sfinţească însuş 
Esoe1. Sa aoest însemnat monument reli
gios, deşi înaintat in etate, a venit între ei, 
oa să le împlinească dorinţa, să se bucure 
cu ei împreună, dar şi pentru a le da u- 
nele sfaturi, unele învăţături. La spune, 
că lumea aceasta Dumnezeu nu a făcut-o 
fără scop, oi cu scopul, oa cineva să o 
stăpânească, şi acel cineva e omul. A fă
cut deci ceriul şi soarele, luna şi stelele, 
ou toată strălucirea lor, apoi pământu’, cu 
toate bunătăţile şi frumseţile lui, şi mai 
pe urmă a făcut pe om, punânda 1 stăpân 
peste toate şi spunânda-i: „Creşteţi şi vă 
înmulţiţi şi stăpâniţi pământul“. Omul e 
din oorp şi din suflet. Aceea ce e pentru 
pământ soarele, oare înoă’zpşte pământul 
şi-l face să poată produce, e pentru om 
sufletul. Fără soare pământul ar fi rece, 
neproduotiv, fără suflet oorpul omului e 
mort. Safletul oonduoe pe om în toate 
lucrările sale. Deaceea, temeiu să punem 
pe educarea sufletului, oăoi folosirea bu
nurilor lumeşti atârnă dela luminarea su
fletului omului. Laminarea sufletului se 
poate face prin biserioă, aoest sfânt lăcaş, 
nu numai de rugăciune, oi şi da învăţă 
tură. Laudă pe oeice au ridicat această 
frumoasă biserioă, şi îi îndeamnă, oa a- 
cum să o şi oeroeteze regulat, pentru a-şi 
face în ea luminarea suflatului. Mulţăme- 
şte Maiestăţii Sale, împăratului şi Beg?- 
lui nostru şi înaltului guvern, oari au con
tribuit ou ajutoare băneşti la ridioarea 
bisericii, şi tuturor binevoitorilor, cari au 
dat credincioşilor noştri mână de ajuto*, 
ca să facă aoeastă faptă frumoasă, să ri- 
dioe această frumoasă biserioă. îndeamnă 
apoi pe oameni să se ferească da patimi, 
de beţie, de lux, de certe, să fie cruţători 
şi să trăiască în paoe, dragoste şi bună în

ţelegere, atât ei între ei, cât şi cu opia- 
lalţi compatrioţi şi să cultive oredinţa mo
ştenită dela părinţi oâtră Maiestatea Ss, 
apoi implorând darul de sus asupra tutu
ror, le împarte binecuvântarea arhiereasoă.

Cuvântarea a făcut o adânoă impresie 
asupra tuturor, şi a fost aooperită la fine 
de sgomotoase aolamări.

J. P. S. Sa, Arhiepiscopul şi Mitro
politul loan Meţianu, a fost condus acum 
iarăşi cu lithia la locuinţa sa din oastelul 
contelui Z'chy, iar P. C. Sa, Protosinoelul 
Eusebiu R. Roşea, şi asesorul Triteanu, au 
remas să facă stropirea credincioşilor ou 
apă sfinţită, ceea oe a durat aproape 
două ore.

La locuinţa Esoelenţiei Sale au avut 
loc intre acestea recepţiunile. S’a presen- 
tat delegaţia comitatului, din oare făoea 
parte: corniţele suprem Dr. Betegh contele 
Bethlen József, Dr. Osegezy Mihály, de
putaţi dietali, viceoomitele Lovassy, şi 
alţi mulţi fruntaşi ai comitatului. A vor
bit viceoomitele Lovassy Andor, frumos şi 
în spiritul adevăratei iubiri frăţeşti. A sa
lutat apoi pe Escelenţa Sa biserica refor
mată din loo, prin rostul preotului Deme
ter Zsigmond, şcoala de stat, prin direc
torul Bartha Géza, clerul, învăţătorimea şi 
inteligenţa gr,-catolică româuă, prin rostul 
protopopului Solomon din Ludoş, oierul, 
învăţîtorimea şi inteligenţa română gr.-ort. 
din tractai Tui zei, prin graiul protopres- 
biterului Murăşanu, comitetul parohial din 
Uioars, condus de parohul, protopresb. ono
rar, Ghibu, şeful gării din Cuoerdea, şi de
legaţia Bomânilor gr.-ort. din Alba-Iulia, 
oondusă de protopresb. Teculescu.

Pentru fieoare delegaţiune Escelenţa 
Sa a avut răspunsul potrivit, cuvinte oalde 
şi alese.

La ora unu d. a. s’a început banche
tul. S’a dat în curtea şooalei de stat, sub 
o şatră mare. Au participat 220 de per
soane, domni şi doamne. Escelenţa Sa a 
fost primit cu sgomotoase aolamări. La 
timpul său s’a început şirul toastelor. Pri
mul toast 1 a ridicat Escelenţa Sa, Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul nostruioaw, pen
tru Maiestatea Sa, împăratul şl Begele no
stru Franciso Iosif I, părintele bun, oare gri- 
jeşte deopotrivă de toate popoarele sale, 
fără deosebire de lege şi limbă.

Bosteşte apoi un frumos toast Ilus- 
tritatea Sa oomitele suprem Dr. Betegh Mi
klós, în onoarea Esoelenţiei Sale, a Mitro
politului. Spune, că omul gânditor tre- 
bue să se întrebe, oum de frumoasele în
văţături ale lui Cristos nu au putut să 
prindă printre oameni mai bune rădăcini 
în ours de 19 veacuri, pentruoă astăzi nu
mai iubire creştinească nu vedem printre 
oameni, oi numai oerte, învrăşbiri şi în- 
duşmăniri, pe teme confesionale şi pe teme 
naţionale? Arată ce să întâmplă tocmai 
aoum în Bomânia, unde Arhiereii sunt în- 
duşmăniţi ei între ei şi se aousă unii pe 
alţii ou fapte urâte. S9 provoaoă la dl 
A’e». Giurou, oare într’un articol de ziar 
a reoomandat Arhiereilor d n Bomâni», să 
iee esemplu dela cei de aioi, unde astfel, 
de soene nu s’ar putea aranja pe seama 
celor iubitori de scandal. Şi la noi, oa 
adevărat, Arhiereii stau la oulmea misiu- 
nei lor, căci propagă pacea, iubirea, buna 
înţelegere între popoare şi confesiuni, din 
oare motiv sunt şi stimaţi de toţi. Un 
astfel de Arhiereu e şi Escelenţa S», Ar
hiepiscopul şi Mitropolitul loan Meţianu, 
consilierul intim al Maiestăţii Sale, în 
onoarea căruia îşi ridică păharuL

O surprindere plăcută a făcut mese
nilor corul ţărănesc din Agârbiciu, care a 
intonat aoum o cântare frumoasă, esecu- 
tată ou o preoisiune rară, încât toţi au ră
mas încântaţi. Corul înfiinţat de preotul 
V. Orosan şi condus ou pricepere de în 
văţătorul loan Biji, dispune de puteri 
foarte bune, bine instruate şi bine disci
plinate.

Toastele s’au continuat apoi în or
dinea următoare:

Preaouvioşia Sa, Protosinoelul Eusebiu 
R. Roşea, a toastat în onoarea oontelui 
Zichy István, marele proprietar al comunei, 
scoţând la iveală în frumoasa sa vorbire 
meritele pe oari şi le-au câştigat multe 
din familiile aristooraţimei maghiare, dar 
mai a!es familia Zichy, pe terenul apărării 
credinţei creştineşti, şi aooentuând, oă şi 
actualul ministru de culte, contele Z oby 
Iâoos, membru al acestei nobile familii, e 
stăpânit de cele mai ourate sentimente de 
adevărată religiositate.

Domnul Lazar Triteanu toastează fru
mos pentru representantul guvernului, oo
mitele suprem Dr. Betegh Miklós, iar pro
topresbiterul Jovian Murăşanu pentru re- 
presentanţii administraţiei, viceoomitele 
Lovassy şi primpretorul Dr. Száva.

Băspunde vioeoomitele Lovassy, într’o 
vorbire captivantă, în oare arată, oum popo
rul maghiar şi cei român a fost esploatat 
din partea Europei totdeauna, când era 
trebuinţă de braţe bune şi vârjoase pentru 
apărarea Apusului. In oontra invasiunei

turceşti Maghiarii şi Bomânii au luptat 
mai mult, unul lângă altul, in bună frăţie
tate. Oâud Europa nu a mai putut folosi 
apoi aceste două popoare pentru scopurile 
sale, a căutat să le învrăjbească. Şi Maghiarii 
şi Bomânii au fost atât de naivi, de au as
cultat de Europa şi au început să imiteze 
pe oei doi lei din poveste, oari s'au mâncat 
unul pe altul, aşa oă nu le-au rămas decât 
numai cozile. Să nu mai continuăm deci 
ou certele, neînţelegerile şi duşmăniile. 
Goleşte păharul, dorind inaugurarea ade
văratei înfrăţiri între Maghiari şi Bomâni, 
popoare destinate să trăiasoă împreună în 
buuă înţelegere şi în frăţietate. Toastul 
a fost viu aclamat.

Mai vorbeşte dl Dr. Vaier Moldovan, 
advocat în Turda, pentru confesiunile cele
lalte representate la această festivitate, şi 
mai ales pentru fraţii greco-eatolioi, cari 
iau parte la această sărbare în număr foarte 
însemnat.

Profesorul Dr. Vasile Stan ridică pă- 
harul în sănătatea protopresbiterului trac- 
tual, Jovian Murăşan, zelosul şi înţeleptul 
conduoător al tractului, ai cărui merit este 
Îq prima linie ridioarea bisericii noi din 
comuna aceasta, şi ridioarea multor bise
rici şi şcoaie din tract.

Advocatul Dr. loan Morariu din Ui- 
oara răspunde în o vorbire frumoasă, în 
numele gr.-oatolicilor, la toastul dlui Dr. 
Val. Moldovan, iar preotul Vincenţiu Orosan 
toastează pentru parohul locului, pentru 
comitetul parohial şi oredinoioşii d n co
mună, şi preotul Vasile Sândeanu pentru 
popor, din sânul căruia a eşit şi Escelenţa 
Sa, Mitropolitul.

La orele 3 şi jum. masa a fost riioată.
Seara la orele 7 s’a dat concertul 

teologilor din Sibiiu, tot în şatra din 
ourtea şooalei de stat. Lume enormă. Suc 
oesul a fost excelent. Străinii nu-şi puteau 
exprima din destul admiraţia. Elevii no
ştri pot să fie mândri de suooesul ce l’au 
avut. După oonoert a urmat dansul, până 
în zorile dalbe.

Duminecă seara Excelenţa Sa, Mi
tropolitul nostru loan, a luat oină iarăşi 
ia contele Zichy, împreună ou suita sa, 
iar Luni dimineaţa, mu'ţămind nobilu’ui 
conte pentru buna primire, a plecat, însoţit 
de Ilu8tritatea Sa, contele Zichy, şi de alţii, 
la gară, şi ou trenul a plecat la orele 8 snre 
reşedinţa sa din Sibiiu, iar comuna Fel- 
dioara, martoră a unor sărbări frumoase şi 
înălţătoare de inimi, a rămas ou suveni- 
riie plăcute ale acestor sărbări, împreună 
cu toţi oari au participat la ele, si cu sen
timentele de gratitudine faţă de Excelenţa 
Sa, Mitropolitul, oare a venit să dee ou 
prezenţa sa sărbărilor splendoarea pe oare 
au avut-o. P.

Din Zarand.
Preasfinţia Sa, Epitcopid Aradului în Brad.

Preasfinţia Sa, I. I. Papp, episoopul 
Aradu’uî, a bineyoit a cerceta ţinutul no
stru Luni, a doua zi de Busalii, venind 
dela Halmagiu, însoţit de P. O. Sa Pro- 
tosinoelul B. Ciorogariu, de 3 protopres- 
biteri şi 3 diaconi.

Pretutindenea a fost întimpinat, la 
gările de pe teritorul Zarandului, de cle
rul şi poporul nostru.

In B a i a sosit înaltul oaspe la 9 
ore a. m. şi a fost întimpinat la gară de 
oorpul profesoral din Brad, ou elevii gim
naziului, de protopretorul cercului, de 
astădată român, de curând ales, dl Amos 
Gligor, şi de alţii.

Un oornist anunţă sosirea în piaţă, 
unde era aşteptat P. S. Sa la poarta de 
triumf, de 6 preoţi îmbrăcaţi în odăjdii bi 
serioeşti, ou crucea, evangeJir, praporii, şi 
lume multă, ca la 2000 de oameni. Aci l-a 
bineventat parohul locului P. Bimbaş, 
dând espresiune bucuriei oe o simţim prin 
oeroetarea P. S Sale.

Uustritatea Sa răspunde, că n’a ve
nit în haină da sărbătoare, oi a venit spre 
a-şi realiza o veche dorinţă de a vedea 
aoest ţinut, spre oare scop a cerut încu
viinţarea Esc. Sale dnului Arhiepiscop şi 
Mitropolit loan Meţianu oara in grija pă
rintească ce o are faţă de orediaoioşii săi 
l-a autorizat a eseroia în numele Esoel. 
Sale şi dreptul oanonio arhieresc.-

De aci a mers Prea S. Sa la casa 
dlui protopresbiter tractua*, iar preoţimea 
îl aşteaptă la poarta bisericii. Peste câ
teva minute soseşte şi P. S. Sa şi în mij
locul preoţimii întră în sfânta biserioă.

Inoepându se sfânta liturgie, pontifi- 
cată de Ilustritatea Sa, P. S. Episoop, în- 
ouajurat de 12 preoţi şi 3 diacon', în de
cursul acesteia hirotoneşte întru presbiter 
pe tinărul Partenie din Petriş, dieceza Ara
dului, un act rar văzut de poporul de aioi.

După terminarea cultului divin, fiind 
biserica îndesuită de lume, iar afară în 
jurul biserioii o aglomeraţie de oameni, 
oam la 2000 de persoane, Preasfinţia Sa 
s’a hotărât a ţinea cuvântul arhiereso afară, 
în liber, în ourtea bisericii.

Cuvântul arhieresc a fost potrivit 
împrejurărilor, aşa că poporul a rămas cu
cerit şi mângâiat în cele sufleteşti.

Erau aproape orele 2 d. a., când se 
termină cuvântul arhieresc, când apoi P. 
S. Sa plecă spre a vedea gimnaziul, pe 
care dorea mult a-1 vedea şi reîntors la 
casa protopresb. primi apoi delegaţiunile, 
oa: pretura, inspectorul reg. de şooale, 
primăria comunală, biserica rom. cat., re
formată, comitetul parohial gr. ort. din 
Brad, oorpul profesoral, membrii sinod, 
protopopeso, preoţimea şi îuvăţătorimea 
noastră, etc.

La orele 3 d. s. s’a început banche
tul dat in onoarea Ilustrităţ i Sale, oare 
a fost cercetat de tot oe are Bradul şi 
împrejurimea mai ales, atât din străini, 
oât şi din ai noştri. Numai 2 domni din
tre ai noştri au absentat dela toate cere
monii]®, dl Dr. loan Papp, advocat şi dl 
Comşa, dir. de banoă.

In deoursul banchetului s’au ţ ;nut şi 
toaste. Preasfinţia Sa a toastat pentru Ma
iestatea Sa împăratul şi Begele nostru şi 
pentru Esoel. Sa Preasfinţitul nostru Ar
hiepiscop şi MitroDolit loan Meţianu, pro
topresb. traotual Vas. Damian pentru trăi- 
nioia biserioii lui Cristos, ca faotor oon- 
duoător în stat, direot. gimn. Stefan Albu, 
pentru autorităţi şi oonfesiunile presente, 
di loan German pentru preotul catolic şi 
pentru buna înţelegere îutre confesiuni, 
preotul reformat a zis, că politica ţărei 
noastre de azi o asemănă cu o mamă oe 
are doi copii dragi, dar în dragostea ei 
aşa Si ştie strânge în braţe, de-i omoară 
pe amândoi, deci reclamă paoea română- 
magh'ară, na pe oale politică ; oare e de
părtată încă, oi pe cale socială, strângân- 
du-ne mâna da adevăraţi fii ai patriei şi 
ou condiţia sine qua non: .respectarea lim- 
bei şi naţionalităţii fiecărui popor“. A fost 
aplaudat de toţi, da Bomânii şi de Un
gurii presenţh

Ilustritatea Sa Episoopul s’a reţinut 
dela ori ce ouvânt tăietor în politioă, şi 
fiind altcum şi timpul de plecare, a mul
ţămit tuturor de buna primire, golind pă- 
harul în sănătatea mamelor, a „rozelor“ 
societăţii omeneşti, fără de cari nici noi 
n’am putea fi, apoi s’a depărtat spre re 
şedinţa sa pe drumul Crişului la Arad.

Iar noi ne-am retras la vetrele noa
stre de printre văi şi munţi, du ând ou noi 
o scumpă suvenire şi o nouă îmbărbătare 
la munca grea de propagatori ai culturii 
religioase-morale între poporul cu oare 
trăim. Preotul Gavriil Simedrea.

NOUTĂŢI.
Vizitaţiune canonica. P. S. Sa e-

pisoopul loan I. Papp al Aradului a în
treprins o că'ătorie de câteva zile pentru 
a-şi cerceta fi'i sufleteşti din mai multe 
locuri ale eparhiei aradane. Arhiereul, îu 
calea sa, a fost înoonjárat pretutindeni de 
iubirea şi stima credincioşilor săi.

*
Omagii. Dumineca trecută în 5/18 

Iunie s’au împlinit 40 de ani dela naşte
rea dlui Nicolae lorga, profesor universitar. 
Ou aoeastă ocazie nemuritorul scriitor a 
primit de pretutindeni numeroase omagii. 
„Bomânul“ şi „Tribuna“ din Arad au ti
părit numere festive, închinate aproape 
întregi dlui N. Iorga, în semn de admi
rare şi respect pentru luptătorul unităţii 
culturale româneşti. «

Teatru românesc în Sibiiu. Dis
tinşii artişti ai „Teatrului Naţional“ din 
Bucureşti, doamna Olimpia Bârsan şi dl 
Zaharie BârsaD, vor da Duminecă, în 25 
şi Luai, în 26 c. ou oonoursul diletanţi
lor români din Sibiiu două represents- 
ţiuni teatrale în sala festivă a .Muzeului 
Asooiaţiuaii“. Preţui locurilor: Parterre: 
Locul I. â 2 cor., locul II. á 1 cor. 50 fii., 
looul III. a 1 cor., loc de stat 60 fii., bál
nán: Looul J. â 2 cor. 50 fii, looul ÎL â 
1 cor. 50 fii. B lete sa pot procura la li
brăria arhidiecezană şi seara la oassă. 
Cassa e deschisă la orele 6 şi jum. Inoepu- 
tul la 8 ore seara.

*
Reformă şcolară îa Germania?

Un ziar din Berlin scrie, că în Germania 
se vor face mari reforme şcolare, şi anume, 
este vorba de o lovitură hotărâtoare în
dreptată asupra umaniorelor din gimnazii 
şi liefe. In locul limbii greceşti oa stu
diu obligator se va introduce limba engleză, 
cea grecească va rămânea facultativă. Se 
va restrânge şi învăţarea limbii latine, din 
oontră se va înmulţi în şcoli materialul 
ştiinţelor naturale. Exeroiţiilor de gim
nastică li se vor da mai multă importanţă 
decât pănă acum. Schimbările acestea ra- 
dioale se zioe, oă ar fi înouviinţate şi d9 
suveranul Germaniei. In ori ce caz amioii 
studiilor ola*i:e vor fi gata să primească 
lupta deolarată din partea realişt'lor.

*
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Hymen. Absolventul de teologie loan 
Dan, ales preot în Chezdimărtănuş, trao- 
tul Treisoaune, şi-a fidanţat de fiitoare so- 
ţ :e pe dşoara Emilia Sămărghiţan fiioa pre
otului gr.-or. din Cuoerdea română.

•
Universitatea nmncii. In Charle

roi din Belgia s’a deschis în mod festiv 
o aşa numită universitate a muncii, o şooală 
superioară pentru luorători şi meseriaşi. 
Universitatea are mai multe secţii, între 
cari şi o şooală industrială, unde se pri
mesc tineri luorători ieşiţi dm şooli in
dustriale medii, pentru a se perfecţiona 
mai departe în meseria lor. O altă secţie 
ouprinde şcolile meserieşeşti de seară şi 
de Dumineci, al căror olan de învăţământ 
va fi mai desvoltat. Un muzeu al uni
versităţii va servi pentru demonstraţiuni 
praotioe. •

Monument rusesc în România. O
misiune trimisă de stăpânirea rusească a 
sosit la Râmnioul-Sărat, ca să designeze 
looul potrivit pentru ridicarea statuel ge
neralului Suvarev. Generalul rus Suvarov, 
cum se ştie, a învins în 1789 armata tur- 
oeasoă la Râmnioul-Sărat, ţarevna Cata
rina i a acordat pentru aceasta titlul unui 
conte de Râmnic. Misiunea din Rusia a 
fost primită cu deosebite festivităţi în o- 
reşele României. *

Teatru în Bucovina. Trupa tea
trală Nottara-Liciu, in număr de 35 per
soane, ş'-a înoeput reprezentaţiile în Cer
năuţi cu ziua de V.neri. Cea dntâi  piesă 
care s’a juca\ a fost „Apus de soare“. 
Interpretată de domnii Nottsra Lieiu, Pe
treacă şi de damele A. Romanescu, O. 
Bârsenu şi Tina Barbu, a trezit însufle
ţire nespusă. Autoru1, măestrul Delavran- 
cea, a tzistat la reprezentaţie şi publicul 
i-a făcut' ovaţiuni sgomotoas?. Sâmbătă 
s’a dat „Viforul“, Duminecă „Luoeafărul“ ; 
pentru zilele următoare sunt anunţate pie
sele : Năpasta, Sorisoarea pierdută, O noapte 
furtunoasă, de Caragiale. Trupa va mai 
juca în Suceava, Şirete, Storojineţ, Ră
dăuţi, Humor şi în Câmpulung.

•
Preoţi creştini. Ministrul turoeso 

de războ1, îa oonsiderare că în armata o- 
tomană sunt înrolaţi şi soldaţi creştini, a 
dispus să se institue pentru aceştia mai 
multe posturi de preoţi creştini militari.

*
Uragan pe Adriatică. Din Triest se 

anunţă, oâ un uragan cumplit a sfârmat 
mai multe vase şi clădiri din portul Tri- 
estului, făcând o pagubă materială de un 
milion de ooroane. S’au nenorocit şi câ
teva vieţi omeneşti. Maiestatea Sa mo
narhul nostru, auzind despre catastrofă, 
a dăruit zeoe mii de coroane pentru familiile 
nenorociţilor marinari.

*
Concert. Reuniunea germană de 

muzică din Sibiiu, cu oonoursul oorului de 
bărbaţi Hermania a organizat în 17 Iunie 
e. o. un oonoert în sala dela Casa societăţii. 
Sa det Simfonia a noua de L. van Beethoven 
ou oor final asupra odei lui Schiller „La 
bucurie*. Pentru a putea înviDge greută
ţile împreunate cu exeoutarea acestei mari 
compoziţii, pe care vechea reuniune si- 
biană de mozioă a reprezentat-o acum în
tâia oară, se pretind puteri de prima foiţă. 
Orchestra oraşului nostru a izbutit să iasă 
viotorioasă din o marc parte a acestor gre
utăţi. In corul final s’au distins, pe lângă 
orchestră, at&t cvartetul oompus din doam
nele Veturia Triteanu şi Emilia Moyer şi 
din domnii W. H. Heermann, cântăreţ de 
operă şi Wilhelm Orendt, cât şi corurile 
mixte ale reuniunilor germane. Dl direotor 
de muzică I. L. Bella merită toată lauda 
pentru curajul şi râvna, cu oare a instruat 
şi condus celebra simfonie a iui Beetho
ven. A ezistat public numeros şi ales, 
oare n!a fost sgâroit la aplauze.

*
Catedră pentra studii talmudice. 

In oraşul Frankfurt pe Main, este vorba 
să se înfiinţeze o universitate din dona- 
ţiuni făcute mai ales de evrei; iar la u- 
niversitaiea aceasta în locul facultăţii de 
teologie oreştină se va ridica o catedră 
pentru ceroetări talmudioe, — dacă o va 
permite guvernul german.

*
Altă dare. Colegiul oomunal din 

München a hotărât, cel dintâi în Germa
nia, să primească propunerea de a se în
fiinţa o nouă dare, şi adecă — darea pe 
pisioi. *

Mulţămită. Ds D zeu trimisul, marele 
binefăcător al neamului nostru, di Vasile 
de Stroescu, a binevoit a dona în scopul 
piotării bisericii noastre suma de 200 cor., 
pentru oare faptă marinimoasă, în numele 
credincioşilor din filia mai jos semnată, 
mă simt plăcut obligat a-i aduoe oele mai 
simţite mulţămite. Pogăneşti, la 3/16 Iunie 
1911. Petru Stefu paroh.

P ă stră v i. Astăzi, Mercuri, se capătă 
în restaurantul Brote păstrăvi proaspeţi.

*
t  Nicolau Albani, înv. domenial pen

sionat, a decedat în 18 Iunie a. o. la 10 
oare seara, în anul 59-lea al etăţii sale gi 
a fost înmormântat Marţi, în 20 I. c. la 3 
oare, după a. în oimiterul comun din Fă
găraş. Fie i ţărâna uşoară şi memoria bi
necuvântată ! *

In contra alcoolului. Lucrătorii din 
Braşov vor convoca o adunare generală, 
oare se va ocupa ou oprirea vânzării da 
beuturi alooolioe in looalurile publice de 
pe teritorul comitatului Braşov; şi anume 
se va face propunerea, ca toate câroiumele 
de pe acest teritor să fie ţinute înohise 
înoepâud de Sâmbătă seara până Luni di
mineaţa. *

Mulţămită. Onoratul oomitet al „Re
uniunii sodalilor români din Sibiiu*, oon- 
dus da năzuinţele sale nobile umanitare 
din trecut, mi-a pus la dispoziţie şi de 
astădată 12 broşuri şi 9 penaie, procurate 
din nfijloaoele reuniunii, pe cari le-am 
distribuit ca premii elevilor mei ou ocazia 
examenului anual ţ'nut îu 18 Iunie n. 
a. o. Pentru aceste daruri, mă văd plăout 
îndemnat a exprima Onoratului oomitet 
profunda mea mulţămită. Candid Popa, în
văţător. *

Hoţi îu biserică. Ni se scrie, că în 
noaptea zlei a treia de Rusalii au intrat 
făcători de rele în biserica gr. ort. română 
din Oristur, şi au furat mai multe lucruri 
sfinte, potir, disc, stea, copie, linguriţă, 
cruci, cutia cu sfânta cuminecătură etc. 
Hoţii urmăriţi de jandarmerie, îuoă nu au 
putut fi prinşh *

Mulţămită. Domnul Vasile de Stroescu 
a trimis şl biserioii noastre suma de 200 
coroane, în scopul de a o repara. Ii esprimăm 
pentru aceasta sinceriie noastre mulţămiri. 
Rapolţel, 3/16 Iunie 1911. Radu Jantea, pe- 
roh gr. ort. român, Mărunţ Toader, epitrop.

S

Jertfa albinelor. Dictr’o stupărie 
din apropierea oraşului Igló a eşit un roi 
de albine şi s’a lăsat asupra unui ţăran, 
oare muncea ou doi cai în câmp. Omul 
a căzut ameţit de împunsături şi a fost 
dus la spital. Caii au perit amândoi în 
urma împunsăturilor de albine.

*
Dela „România Jună“. Dumineca 

trecută s’a ţinut o şedinţă festivă în lo
calul sooietăţii academice sooial-literare 
„România Jună“ din VienH. A vorbit dl 
loan Grămadă, ţinând o oonferenţă în o- 
noarea profesorului universitar Nie. lorga, 
oare atunci a împlinit vârsta de 40 ani.

*
Una-alta. Un artiool de fond, apă

rut într’o foaie soeială-oulturală, vorbeşte 
despre mitropolia actuală a Transilvaniei şi 
despre arhidieceza Sibiiului. Când unii oon- 
fraţi de dincolo de graniţă ar sorié, că 
Transilvania este astăzi o mitropolie şi oă 
arhidieceza noastră poartă numirea de „a 
Sibiiuluiu, n’ar fi tocmai mirare; însă oând 
un organ românesc dela noi îşi zăpăoeşte 
cetitorii ou asemenea superficialităţi şi po- 
tioniri, — e cel puţin regretabil.

#
Atragem atenţiunea Ouor. publio a- 

supra anunţului Sam. Wagner de pe pa
gina a patra.

Program a exam enelor
dela gimnaziul gr-or. român din Brad cu 

finea anului şcolar 1910/911.
In 21 Iunie n , ol. IV. Religie, Ro

mâna şi Botanica; ol. III. Latina; oi. II. 
Istoria naturală şi Geometria; ol. I. Ma
ghiara; oi. I.—IV. Gimnastioa.

In 22 Iunie n. ol. IV. Maghiara; ci.
III. Româna şi Istoria; ol. II. Latina; 
ol. I. Aritmetica şi Geometria.

In 23 Iunie st n., oi. IV. Algebra; 
ol. III. Geografia; o). II. Româna şi Ma
ghiara; el. I. Latina. Examenul soripturi- 
stie CQ privatiştii.

In 24 Iunie n., ol. IV. Germana; ol.
III. Aritmetioa; ok II. Religia şi Geogra
fia; ol. I. Româna. Examenul verbal ou 
privatiştii.

In 26 Iunie n , ol. IV. Istoria; ol.
III. Maghiare, Germana şi Geometria; o).
II. Aritmetica; eh I. Istoria naturală; 
ol. L—IV. Cant.

In 27 Iunie n., ol. IV. Latina şi Geo
metria; ol. III. Religia; I. Religia şi Geo
grafia.

Iu 25 Iunie st. n. examen cu ol. III. 
şi IV. elementară.

încheierea anului se vn întâmpla în 
29 Iunie st. n.

Brad ,  la 2/15 Iunie 19] 1.
Direcţiunea.

Intimpinare.
Suntem rugaţi să publicăm urmă- 

t  arele:
Onorată Redaoţiune! Sub masca du

rerii pentru interesele gimnaziului din 
B"ad, un anonim prezintă, în nr. 57 al 
„Telegrafului român“, corpul profesoral 
atât de învrăjbit şi sfâşiat de patimi, în- 
oât gimnaziul ar sta numai oa frunza pe 
apă şi demult s’ar fi înecat, de n’ar fi fost 
un oarecare „leu* să-l mântuie.

Gimnaziul nostru tocmai acum stă 
în pragul unui pas hotâritor. In anii din 
urmă aproape din toate ţinuturile româ
neşti a intrat filerul săracului pentru ri
dicarea Iui, şi se ştie că tocmai acum se 
face, în ministeriu, cenzurarea planului 
noii zidiri. E natural deci, oă înformaţi- 
uni, oa cea amintită, fac un rău nemăsu
rat gimnaziului şi ne miră cum, om ou 
mintea întreagă, le poate da în vileag.

Nu numai forurile şcolare, dar şi pu
blicul din afară, în cerc foarte larg ştie, 
că unele anomalii, ce s’au ivit în vremea 
din urmă la noi, şi cărora în mare parte 
li s’a pus capăt, derivă din starea bol
navă a unui singur om, pe care fatalita
tea îl mână a se învrăjbi ou o lume în
treagă şi pe oare însuşi anonimul îl nu
meşte „mâna saorilegă ou conştienţa tul
burată“.

Pentru aceea însă şcoala noastră îşi 
urmează calea sa normală, după cum s’a 
constatat de organele oompetente chiar 
în zilele acestea.

Raportul anual al directorului, sta
bilit ou aprobarea unanimă a corpului 
profesoral, nu e decât o înşirare de 
fapte şi oifre rigide şi nu atinge nici o 
persoană.

Dacă omului bolnav i-a venit să facă 
personalităţi şi să arunce în dragă voie 
înzulte, în plină şedinţă a reprezentanţei 
gimntziale, oa din senin asupra tuturora, 
nu trebuia nici o sforţare „leoaică“ dela 
prezident pentru a introduce calmul cu
venit, pentru-că în ori oe şedinţă de cor- 
poraţiuni celui ce produce animozităţi 
i se ia ouvântul.

Desfidem pe anonimul corespondent 
să ne poată dovedi, fie numai ou două 
slove dela cei ceri şi-au anunţat abzioe- 
rea din oomitet, oă ar faoe-o aceasta din 
pricina noastră.

Poate să fie avut gânduri cât de 
bune corespondentul, dar le-a prezintat 
greşit şi a făcut un serviciu foarte rău 
şcoalei.

Primiţi, onor. redaoţiune, încredinţa
rea deosebitei noastre consideraţiuni.

Brad,  30 Mai (12 Iunie,) 1911.
Ştefan Albu, prof, dir, prov. Vasile Boneu, 
prof, Br. 1. Radu, prof., I. Kéri, prof., 
Dr. Traian Suciu, pr; f., Mihail Stoia, preot

înv,, loan German, înv. preot.

Poşta redacţiei.
Dlui loan Vătăşan, paroh, Căpâlna de 

sus. Gondiţiunile de primire în şooala de 
oadeţi împreună ou prooedura oa e de 
urmat, s’au publioat în numărul 40 al zi
arului nostru, anul curent. Cetiţi-le şi vă 
conformaţi.

Cărţi şi reviste.
Sistemele de arendare aplioate pe 

moşiile Academiei Român», studiu eco
nomic, de Dr. D. Busuiocescu, inspector 
pgriool. Ed. Ac. Rom., Bucureşti, 1911. Un 
voi. de 106 pp. Preţul 2 lei.

*
„Luceafărul“, revistă literară şi ar

tistică nr. 12 1911 a apărut ou următorul 
sumar bogat şi variat: George Murno. 
Expoziţia tinerimii ertistioe din Bucu
reşti. Ciao. Pavelesou. In goana artei. 
Fabulă. Păsările nopţii. Veşnicei iubite. 
Trandafirul şi stejarul. Cine. Pavelesou. 
Oâutes soauiol. Cântec (poez:i). Ion 
Gorun. Răsplată meritată A. Cllu- 
găru. Copacul (poezie). L. Rebreanu. 
Nevasta. Maria Cunţan. Câateoe (poezie)- 
Cronică: Literatura ardeleană în Acade
mie. f  loan Adam. Cinainat scoate volum. 
Carmen Sylva şi scriitorii români. Tipuri 
din Budapesta. Literatura gernună la noi. 
„Plugarul*, Neoiobăgia. O victimă a di
letantismului. Liga Culturală, f  Aurel Bratu. 
Notiţe. Ilustraţiuni: 14 Ilastraţiuni dela 
expoziţia tinerimei artistice dia Biou- 
reşti.

Fundafiunea Dr. Petru Şpan.
Societatea de lectură „Andreiu Şa- 

guna“ a elevilor din secţiunea pedago
gică a înfiinţat o fiindaţiune în amintirea 
primului ei prezident, a regretatului pro
fesor seminarial Dr. Petru Şpân.

Scopul fandaţiunii este a se da 
ajutoare membrilor sooietăţii spre a face 
esoursiuni de studii în străinătate, even
tual de a-şi completa studiile pedagogica 
la vre-o şooală de specialitate din apus.

La acest fond au binevoit a oontri- 
bui armătoril:

George Gligor, înv. 1 cor., George 
Periau, paroh 2 oor., Teodor Cinohendea, 
inv. 1 cor., Ootavian BerghezaD, Nioolae 
StefaD, câte 2 cor, toţi din Şugag. Nioo- 
iae Vulou, Niooiae Oancea, paroh, câte 1 
cor., ambii din Petrifalău. Nioolae Popo- 
vici, Alexandru Herlea, câte 1 oor., Nie. 
Herlea 5 cor., George Herlea 1 cor., N. 
Mihăilă 5 cor., Dr. Mihu 10 cor., I. Iosif
1 cor., Nioolae Maoarie 2 coroane, toţi din 
Vinerea. George Babeş, paroh, Sohodol 5 
cor., George 1. Nan 1 cor., Elena I. Nan 
40 fileri, Achim Măsari 1 cor., V. Elena 
Nan 40 fileri, toţi din Herman. loan Că
ciulă, Turoheş 20 fileri. Din colecta dela 
popor 4 oor. 72 fileri, Simion Borţan, înv., 
loan Popa, paroh, câte 1 cor., toţi din 
Slimnic. Iacob Terohilă, paroh 1 ooroană, 
Ioachim Mohan 10 fii., ambii din Copşa- 
mică. Nioolae Răohiţan, Galeş 1 ooroană, 
loan Tatu, paroh 1 oor., Simion Drago
man, înv. 50 fileri, loan Oana, I. Giurgiu, 
Simeon Iacob, câte 20 fileri, loan Tatu, 
Dragoman, înv. pens., câte 10 fileri, loan 
lenem, Simion Giurgiu, câte 20 fi)., Sim. 
Tatu, S mion Duma, Dumitru Duma, oâte 
10 fileri, loan Petru 60 fileri, loan Dra
goman, Parasohiva Dragoman, câte 20 fii., 
Aron Ienoiu 10 fi!., loan Dămîan, Puma 
Kunion, câte 20 fii., toţi din Ţichindeal, 
Soorobeţiu, Alexandru loan, loan Coman 
Catană, Simion Alexandru, câte 1 oor., I. 
Brâncovean 50 fi!., Toma Alexandru, Ilie 
Sărătean, oâte 1 cor., Ilie Copocar 50 fii., 
Toma Coman 20 fii., Ana Coman, loan 
Boroea, Simion Coman, câte 10 fii., Tiban 
şi Stoica 14 fileri, loan Ganea 40 fileri, 
Ioaniohie Coman 20 fileri, toţi din Roşia, 
loan Oţoiu 2 cor., Vaier Savu, loan Pop,
N. Boeriu, paroh, Florica Boeriu, oâte 1 
oor., toţi din Aoiiiu, Radu Jantea 1 oor., 
Marunţ Toader, N. Josan, oâte 10 fii., din 
Rapoltei, Nioolae Ştirou, paroh, loan Pe- 
truţeso, înv., oâte 2 oor., din Pcioas, N. 
Georgesou, paroh, Strei Săoel 2 ooroane, 
N. Pârăian, înv., Ooolişul-mere 1 cor., V. 
Fâroaş, Zenovie Popovioiu, S. Luca, câte
2 cor., Victor Popea 60 fileri, din Satu-
lurg, Miron Buoşs, paroh 50 fii., Filon 
Albu 2 oor., George Albu 40 fii., toţi din 
Curoiu, Iosif Bo3a, paroh 40 fii., Biserioa 
66 fii, Elisaveta Pascu 20 fii., N. Pasou 
50 fileri, din Ceru-Boaăinţi, Alex. Juroa, 
30 fileri, Alexandru Jurca, înv., N. Ada- 
movioi, oâte 1 oor., N. Adamovioi, paroh 
2 cor., din Buoium-Poeni, loan Branişte, 
paroh, G Fieşariu, câte 1 oor., Stefan 
Gomşs, Vasile Fieşariu, oâte 20 fii., din 
Toarola, Ilie Piso, Dimitrie Branee, înv., 
Simion Piso, Victor Slavesou, paroh, Sim. 
Iancu, notar, câte 1 oor., din Mohu, Maniu 
Lungu, paroh 4 oor., Iaoob N., Coman 
Droo, câte 1 cor., loan Vidrighin, înv. 1 
oor. 50 fii., Nioolae Jiean, Stan Severin, 
Nioolae Creţu, Şerban Cioran, înv., oâte 1 
cor., Emílián Cioran, paroh 3 oor., N. N., 
Bucur Sasu, înv., oâte 1 cor., Em. Dan- 
oăş 2 cor., din Răşinari, Ilarie Comşa, în
văţător, Mândra, Irimie Sooaoiu, înv., Ţân- 
ţaii, Ilarie Coran, paroh, Mândra, oâte 1 
oor., I. Sooaoiu, prof., Braşov 2 ooroane, 
loan Cocán, înv., Mândra 1 oor., Toma 
Podea 50 fii., Iordache, Ilie Aleman, loan 
Prie, câte 1 oor., loan Roman 50 fii., Oct. 
Samea, N. N., oâte 1 oor., din Săoădate, 
Daniil Săroiu 1 oor., Andreiu Fioaşiu 50 
fileri, Pantilimon Banciu 30 fileri, Petru 
Iuga 50 fileri, din Tilişca, George Popica, 
N. N.> câte 1 oor., Ne8goviei Negoesou 1 
cor. 50 fileri, Iosif Coloj 20 fileri, George 
Zaheria 30 fileri, din M.-Bodza, Elie Ioa- 
novioi, paroh 1 cor. 20 fileri, G. Buda 20 
fileri, Teodor Pop 40 fileri, din Şoimuşul- 
român, Vaieriu Pană, înv. 1 coroană, loan 
Banciu 5 oor., T. Dobru 1 oor., „Poporul“, 
institut de credit, D. Banciu, farm , oâte 
2 cor., Iosif Sârbu, N. Tâmpănariu, oâte 
1 oor., „Cassa de păstrare“ 6 oor., Const. 
Herţ'a 2 oor., din Sălişte, N. Tâmpănariu, 
Gsleş 1 oor., Ionel Comşa 5 cor., Nioolae 
Petruţiu, Ionel D. Comşa, oâte 1 ooroană, 
Parasohiva R, Popa 2 cor., Dr. I. Lupaş 5 
cor., Corpul învăţâtoreso 10 cor., din Să
lişte, loan Stoica, Prisaoa 1 coroană, 
Sergiu Median 5 oor. Avram Dan, Stanca 
câte 2 oor. George Tatar 3 cor. „Agricola“ 
10 cor., Dr. Dumitru Stefan 4 cor,, loan 
Bailă 2 oor., Vasiliu Aldea 3 cor., Dr. A. 
Moga 5 cor., Leontina Roman, Ermina Pă
curar oâte 3 nor., Nioolae Lazar, George 
Aldea, loan Pavel, Ambrosiu Tatar cats 2 
ooroane. (Va urma).

2ÖB
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Nr. 477/911. (187) 1—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a III-a 
Dobârca, protopresbiteratul Mercurea, se 
escrie concurs conform Venerabilei resoluţiuni 
consistoriale dto 7 Iunie 1911 Nr. 6764 cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele acestui post de capelan 
sunt jumătate din toate venitele parohiale, 
afară de congruă.

Petiţiunile se vor înainta instruate cu 
documentele prescrise de legile în vigoare în 
terminul indicat, oficiului protopresbiteral sub
scris, îndatorându-se concurenţii a se prezenta 
în vre-o Dumin ecă sau sărbătoare în biserică 
spre a fi cunoscuţi poporului.

Mercurea ,  15 Iunie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al ta c 

tului Mercurea în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Avr. S. Pecurarin
protopresbiter.

„VIITORUL*, institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Ocna-Sibiiului (Vízakna).

Prospect.
Adunarea generală extraordinară a in

stitutului de credit şi economii „VIITORUL* 
societate pe acţii, ţinută la 13 Iunie st. n. 
1911 a decis urcarea capitalului societar dela 
50.000 cor. la cor. 100.000 prin emiterea a- 
lor 500 acţii în valoare nominală de câte 
cor. 100 încredinţând direcţiunea institutului 
cu îndeplinirea întregei operaţiuni.

Pe baza mandatului primit avem o- 
noare a vă prezenta următorul:

P lan  de emisiune:
1. Institutul de credit şi economii 

„VIITORUL“ societate pe acţii în Ocna- 
Sibiinlni (Vízakna) urcă capitalul societar 
dela cor. 50.000 la cor. JOu.OOO prin emite
rea alor 500 acţii nouă în valoarea nominală 
de câte 100 cor.

2. Iscălirea acţiilor şi insinuarea la 
acţiile neoptate se face pe contrapagina pros
pectelor, resp. pe listele de subscriere aflătoare 
în biroul institutului şi la persoanele încre
dinţate din partea direcţiunii şi se încheie cu 
31 August 1911 st. n.

3. Fiecare acţionar vechiu al institu
tului are drept să opteze şi iscălească după 
fiecare acţie vechie, care o are din I-a emi
siune, câte o acţie nouă pe lângă preţul no
minal de cor. 100 şi cor. 2 spese de emisi 
une, adecă total 102 cor. de acţie.

4. Acţiile neoptate de acţionarii vechi 
se vor vinde cu preţul de 110 cor. şi cor. 
2 spese de emisiune total deci K. 112 de 
acţie. rezervându-şi direcţiunea dreptul de a 
primi sau respinge semnările acestea de acţii 
fără nici o motivare.

Suma peste nominalul acţiei întră în 
fondul de rezervă.

5. Cu ocazia iscălirei acţiilor este a 
se plăti de acţie a) K. 10 resp. b) K.20 plus 
K. 2 spese de emisiune, iar în decurs de 2 
luni după trecerea terminului de subscripţie 
adecă pănă la 30 Octomvrie a. c st. n. 20% 
ţ20 K.) de acţie.

Restul de 70% se va achita în ratele 
următoare:
Păn& la 1 Februarie 191?, 20°/o — K. 20 de acţie.

„ „ 1  Maiu „ 10°/o K. „ „ „
,, „ 1  Iulie „ 20°/0 K. ,, „ „

1 Septemvrie 20°/„ K. 10
6. Plătirile se fac pănă la espirarea ter

minului de subscriere la mâna detentorilor
listelor, după espirarea acestui termin numai 
la cassa institutului.

7. După ratele plătite institutul plăteşte 
5% interese dela ziua plătirei, iar după ratele 
restante încasează 6% interese de întârziere 
şi îşi rezervă dreptul de-a proceda faţă de 
restanţieri conform §-lui 10 din statute.

8. Acţionarii vechi sunt rugaţi a-şi pre
zenta acţiile lor (fără cupon) împreună cu 
declaraţia de optare la biroul institutului pănă 
în 31 August 1911 st. nou pentru a le pro- 
vedea cu ciauzula optării.

După clauzulare acţiile se înapoiază.
9. Pentru cuitarea ratelor solvite se 

vor da titli provizori, iar contra acelora se 
vor libera după achitarea totală a preţului 
acţiile originale.

10. Acţiile plătite pănă la finea anului
1912 se vor împărtăşi începând cu 1 Ianuarie
1913 de toate drepturile statutare la fel cu 
acţiile vechi şi vor participa la dividenda a- 
nului 1913.

11. Adunarea generală proximă, care 
va lua i’fl cunoştinţă îndeplinirea acestei ope
raţiuni, are dreptul a ridica sau reduce suma 
capitalului, ■*— după cum se vor face subscri
erile, — şi în acest senz se va face şi mo
dificarea statutelor.

Din şedinţa direcţiunei ţinută în 13 
Iunie st. n. 1911.

(194) 1—1 Direcţiunea,

Nr. 7026 Bis. 1911. (196) 1 -3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în co

muna bisericească de a III- a clasă Ruda cu filiile 
Plop şi Poeniţa-Voeni se publică din oficiu 
concurs eu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în foaia „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt c ele fasionate în coala B, despre ajutorul 
dela stat.

Petenţ’i vor aşterne suplicele concursuale, 
instruate conform legilor în vigoare în terminul 
deschis Consistorului arhidiecezan.

Sibi iu ,  din şedinţa consistorului arhi
diecezan, ca senat bisericesc, ţinută la 7/20 
Iuniu 1911.

Consistornl arhidiecezan

Anunţ de licitaţiune.
Duminecă în 19 Iunie (2 Iulie) a. c. 

se dă prin licitaţiune tninuendă în între
prindere facerea a 250.000 de cărămidă pen
tru biserica din Şugag.

Licitaţiunea se va ţinea Ia 2 oare d. a. 
în şcoala confesională din loc.

Doritorii de a întreprinde acest lucru 
să se prezenteze în ziua amintită dimpreună 
cu documentele recomandatoare ce vor fi având.

Condiţiunile de licitare şi lucrare se pot 
ceti în fiecare zi dela 8—11 oare la oficiul 
parohial.

întreprinzătorul nu are dreptul de a 
pretinde diurne s’au alte spese de călătorie.

Cei ce doresc a lua parte la licitaţie 
sunt datori a depune un revers că cunosc 
condiţiunile sub cari se dă această lucrare în 
întreprindere şi se supun acelora sub urmările 
legii.

Şugag,  în 4/17 Iunie 1911.
Pentru epitropia bis.:

G. Perian Nicolae Bogdan
par. gr. or. epitrop 1.

(193) 1 -3

Nr. 469/1911. (191) 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala confesională din Broşteni, tractul 
Mercurei, prin aceasta să scrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: 600 coroane din repartiţii de pe popor, 
iar restul până la 1000 coroane se va cere 
dela stat. La cuincuenalii alesul poate reflecta 
numai după un serviciu de 5 ani fără Între
rupere la această şcoală.

învăţătorul ales este deobligat a învăţa 
pe copii răspunsurile liturgice, ai conduce şi 
a cânta cu ei în biserică şi a ţinea strană în 
Dumineci şi sărbători.

Concurenţii au aşi înainta cererile con
cursuale înzestrate cu documentele necesare 
în terminul deschis oficiului protopresbiteral 
al Mercurei, având a se presenta în una diD 
Dumineci sau sărbători la biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul.

Broş teni ,  24 Maiu 1911.
Ioachiiu Marcu

paroh, prez. com. par.
Vidi: Avr. S. Pecurariu

protopresbiter.

Nr. 423/1911 prot. (185) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de clasa a 111-a Rroştea, protopres
biteratul Agnitei, în urma ordinului P. V. 
Consistor Arhidiecezan din 26 Aprilie 1911 
Nr. 4869 Bis., se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima anunţare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împriunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Peienţii să-şi trimită rugările împreună 
cu documentele de lipsă după normele în 
vigoare în terminul indicat subsemnatului o- 
ficiu protopresbiteral şi cu prealabila încuviin
ţare a acestuia să se prezenteze în vre-o Du
minecă ori sărbătoare la biserică spre a cânta 
şi cuvânta, eventual a celebra.

Agni ta ,  31 Maiu 1911.
Ioacliiin Uluiitean

protopop.

O chilie mobilată cu Intrare 
separată este de închiriat pe Strada 
Schewis STr. 5. (1 99) 1— 3

S’a  fu ra t
un cal murg cu 2 pete albe pe 
spinare de 15 ani bătrân şi o iapă 
neagră de mijloc de 10 ani bă
trână. Cine va afla de ei are să pri
mească o remuneraţiune «le XOO 
coroane, şi a se adresa la Dl

X o a , : n  0; p : r l s
în Poplaca (Nr. 218) u. p. Nagyszeben.

(195) 1—2

care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), în 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu
Săpun din lapte de crin

marca Cal pe băţ 
de B e r g ma n n  şi Comp.

Tetschen a/E.
Bucata costă 80 bani, se 

află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile si narfu- 
măriile. [32) 19—40
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P r i m a  t u r n ă t o r i e  d e  f e r  s ib i ia n ă ,
mare fabrică de maşini agricole şi industriale, precum şi mare

prăvălie de fer a lui

W A a i T I ] ^ ,
Sibiiu, Piaţa fânului Ar. 1.

Are onoare a anunţa pentru sezonul de vară tot soiul de maşini 
agricole, precum: treerători cu mâna cu manej : cu motor încălzit cu 
benzin dela 2 cai putere în sus, maşini de secerat cu şi fără aparat 
de legat, sfoară pentru legat snopi prima cualitate cu preţul cel mai 
redus şi pe lângă garanţie, cositoare de fân, greble americane, stropi
toare de vii etc., avându-le in marele seu depozit aranjate pentru a-şi putea 
fieşte cine alege după plac, cu preţurile cele mai reduse şi condiţiuni 
foarte avantagioase.

Cine doreşte a-şi procura astfel de maşini agricole, — se viziteze în 
prima linie fabrica susnumită, unde va găsi tot ce doreşte, — şi să nu se 
lase a fi tras pe sfoară de imitatori. (159) 6—10

V rea i să  a ju n g i m ilionar??!!..
Atunci nu întârzia a cumpăra cel puţin un loz «louă 

dela Banca Hipotecară Uiigară, cari de prezent sunt 
celea mai «le valoare şi celea mai căutate, fiind ga
rantate dlu partea visterlei « latului!!..

6 trageri anual!!.. Tot lozul trebuie să se tragă şi să câştige 
necondiţionat!!.. Celea mai mari şanse de câştig!!..

Iată câştigurile principale: Cor. Un milion, apoi
coroane 5 0 0 ,0 0 0 , 3 0 0 ,0 0 0 , 10 0 ,0 0 0 , 2  de 7 5 ,0 0 0 ,
5 0 ,0 0 0 , 3 0 ,0 0 0 , 3  de 10 ,000 , şi nenumărate câştiguri
mai mici, cari ies iu fiecare an la sorti!•

Grăbiţi eu comamlele, căci tragerea viitoare va 
fi deja

în 25 iunie a. c.
Pentru a înlesni cumpărarea acestor lozuri oricui, le vin

dem şi pe rate lunare şi anume de prezent p e :

33 rate lunare de câte 6 coroane.
J>eja după achitarea ratei prime participă fiecare cum

părător la joc, iar câştigul este îu întregime al lui. Cu plă
cere trimitem oricui pr«»speetul cu explicările ne
cesare. Binevoiţi a ne trimite adresa. Abonamentul listei de 
trageri e 2 cor.

Notăm cu ocaziunea aceasta, că la ultima tragere 
a lozurilor dela institutul „Pesti H azai“ din 5 Iunie a. c. 
câştigul principal de 2 0 0 ,0 0 0  coroane a picat pe Seria 
5210 şi Numărul 29, iar al doilea de 2 5 ,0 0 0  coroane pe 
Seria 6559 şi Numărul 26.

Cu deosebită stimă:

lístredná Banca Îcasfîimy Spolok,
(190) 2 - 2  Budapest V., Sas-u. 2 1  sz.

Redactor r®«prm»jd»il Teodor Y. Fftuiţlan. Editara şi tiparul tipografiei arbfdieaeaane.


